



建隆/插画

看反扒里的法律门道

黄雀热播

近日,电视剧《黄雀》热播,该剧讲述了21世纪初铁路反扒警察破获重大失窃案件,逐步瓦解各路盗窃团伙的故事。剧中不仅有紧张刺激的正恶较量,更细腻描绘了警匪角色背后酸甜苦辣的人生百态,一件件扑朔迷离的案件也蕴藏着法律知识。

剧情1

洗银水装茅台酒瓶 结果不翼而飞

火车上,一名乘客向乘警报案,称其为了方便用茅台酒瓶携带洗银水并放在座位下看护,结果酒瓶不翼而飞。由于洗银水不能饮用,误喝可能有风险,警察郭鹏飞全力追踪洗银水去向,最终成功追回。

释法

若偷窃者误喝致中毒 乘客需要担责吗?

《民法典》第一千二百三十九条规定:占有或者使用易燃、易爆、剧毒、高放射性、强腐蚀性、高致病性等高度危险物造成他人损害的,占有人或者使用人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因受害人故意或者不可抗力造成的,不承担责任。被侵权人对损害的发生有重大过失的,可以减轻占有人或者使用人的责任。第一千一百七十四条规定:损害是因受害人故意造成的,行为人不承担责任。

乘客携带的洗银水属于个人私有,且不属于易燃、易爆、剧毒、高放射性、强腐蚀性等高度危险物,乘客携带并不违法,而且乘客将洗银水放在座位下,并第一时间报警说明了洗银水存在的风险性,表明其已尽到了谨慎注意义务。偷窃者私自盗走洗银水属于盗窃行为,侵犯了乘客的财产权,若偷窃者是因为饮用了被偷窃的洗银水而中毒,该损害结果与顾客携带洗银水之间并无直接的因果联系,导致其中毒结果的是偷窃行为,所以偷窃者需要自行承担这一后果,乘客并无民事赔偿责任。



剧情2

出差遇“桃色陷阱” 装眼角膜保险箱被盗

医生姜吉峰携带装有眼角膜的保险箱前往荔城给病人做手术,在火车上遇到美女窃贼阿兰,二人相约在酒店开房。令姜吉峰没想到的是,这是一场“桃色陷阱”,阿兰像往常一样,熟练地在酒中下药迷晕姜吉峰,最后将保险箱偷走。

释法

迷晕他人拿走财物 盗窃还是抢劫?

盗窃罪是指以非法占有为目的,秘密窃取公私财物的行为,侵犯的是被害人的财产权。抢劫罪是指以非法占有为目的,以暴力、胁迫或者其他方法,强行夺取公私财物的行为,侵犯的不仅是财产权,还包括人身权。如剧中阿兰,在酒中下药将对方迷晕,使对方丧失反抗能力后非法占有财物,属于刑法规定的以暴力、威胁以外的其他方法实施的抢劫行为,构成抢劫罪。



剧情4

室友以为抢男友 纠集多人欺负阿兰

上大学时,阿兰和一名男生看电影回到宿舍,却被室友认为阿兰抢她男友,便与其他同学一起对她拳打脚踢,甚至剪碎阿兰的白纱裙,划伤其大腿来折磨她。

释法

属于校园欺凌 严重的或担刑责

阿兰的同学对其进行肢体上的恶意欺凌,造成身体和心灵上的伤害,其行为属于校园欺凌,可能需要承担民事责任、行政责任和刑事责任。同学殴打伤害阿兰身体,造成其人身损伤、精神损害,应当赔偿医疗费、护理费、营养费等为治疗和康复支出的合理费用以及精神损害赔偿等费用。欺凌者实施的侮辱、殴打等行为,可能违反治安管理条例的,受到公安机关罚款或行政拘留的处罚。若伤害程度致使阿兰达到轻伤及以上,甚至是严重残疾的,可能构成故意伤害罪,最高刑罚可判死刑。

剧情3

小偷换上乘警制服 借机盗窃贵重财物

小偷换上一身乘警制服,不仅打着查票的旗号大摇大摆走过车厢,借机将乘客的贵重物品和钱包偷走,还利用假乘警的身份骗取乘客信任,以检查为借口没收财物。正当他来到卧铺车厢行窃时,被警察郭鹏飞逮个正着。

释法

小偷冒充乘警 触碰哪些法律红线?

《刑法》第二百七十九条规定:冒充国家机关工作人员招摇撞骗的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑。冒充人民警察招摇撞骗的,依照前款的规定从重处罚。

小偷在车厢内行窃构成盗窃罪,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金,若盗窃财物数额巨大或存在多次盗窃等情形,将面临更严厉的处罚。此外,小偷冒充乘警在车厢活动,非法持有和使用警用标志、制式服装、警械、证件,骗取乘客信任,这一行为危害群众财产安全,严重损害了人民警察的形象,其行为构成招摇撞骗罪,若情节严重,处三年以上十年以下有期徒刑。

剧情5

黎小军因腿有残疾 遭父母遗弃

黎小莲的弟弟黎小军因腿有残疾不能自理而遭到继父嫌弃,母亲假借带黎小军去看病,偷偷把他遗弃在医院,希望别人来收养他。黎小莲发现弟弟失踪后非常伤心,踏上了漫长寻弟之路,多年后终于在荔城火车站找到了正在乞讨的弟弟黎小军。

释法

扶养义务是法定义务

《刑法》第二百六十一条规定:对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。

扶养义务是一种法定义务,通常存在于:父母对子女的抚养、子女对父母的赡养、养父母对养子女的抚养、继父母对继子女的抚养等。剧中的母亲和继父为了逃避对儿子的抚养,将身患残疾且不能自理的黎小军遗弃在客流量较大的医院,可能构成遗弃罪,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制;如果黎小军被母亲遗弃在荒山野岭等人迹罕至的场所,并且遭受重伤或者死亡,其母亲还可能构成故意伤害罪或故意杀人罪。

(综合京法网事公众号、北京昌平法院)